

# ARANYOSVIDÉK.

Torda-Aranyosmegye közgazgatási, közmívelődési, társadalmi heti lapja és a Torda-aranyosmegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye

## ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre . . . . . 6 frt  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.  
Megjelenik minden vasárnap.

## FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

K. WERESS SÁNDOR.

Szerkesztői szállás és kiadóhivatal, Hidutca 32.

## H I R D E T É S I D I J.

Arzsabály szerint.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## Az ipartörvény módosítása.

— Időszerű ismertetésül. —

### II.

A tüzetes kifejtéshez képest javaslatait a következőkben foglalja össze:

Mondassék ki az ipartestületek alakításának, illetőleg az azok kötelékébe való tartozásnak általános kötelezettsége minden törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városra nézve, valamint mindazon helyekre nézve, melyekben legalább száz, képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó iparos van; továbbá, hogy ugyanazon iparhatósági területen egymáshoz közel fekvő községek, vagy közös ipartestületet alakíthassanak, vagy pedig valamely már létező ipartestülethez csatlakozhassanak.

Az ipartestületi kötelékbe vonassanak be mindazon ipartelepek, melyek főgyártási ágaikban képesítéshez kötött mesterségbeli segédmunkásokat foglalkoztatnak.

Oly helyeken, hol ipartestület áll fenn, képesítéshez kötött mesterség önálló üzésére a hatósági igazolvány csak a befizetett testületi bekebelezési díjról szóló hiteles elismervény bemutatása után adassék ki.

A testületi díjak a kamarai illetékek módjára a közadokkal együtt hajtassanak be és szolgáltatassanak át évenként az ipartestületnek.

Legfontosabbnak tartja azonban az emlékirat a képesítés szabályozását, s e kérdéssel nagyon is behatóan foglalkozik.

Igy egyebek között a munkakönyv kiállításáról és a képesítés kijátszásáról következőket hozza fel;

A 101. § d) pontja szerint a munkakönyv kiállítandó mindenki részére, a ki élte 15-ik évét betöltötte és igazolja azt, hogy iparosnál mint segéd dolgozik, megkülönböztetésül a gyárban való alkalmaztatástól. A mint az eddigi tapasztalat is igazolta, e rendelkezés csak arra vezet, hogy az iparban való gyakorlati szakképzés érdekében feltétlenül szükséges tanoncokodás alól ki lehessen bujni és a képesítés céljának kijátszásával, a szolid iparüzés nagy hátrányára, könnyűszerrel iparjogositványhoz lehessen jutni. Már csak a törvénynek az ipari szakképzés előmozdítására irányuló üdvös intézkedéseinek, tehát a III. fejelet uralkodó célzafainak érvényesülése szempontjából is kívánatos e pontnak elejtése.

Végül magának a 4 §-nak hézaga szintén jelentékenyen elősegíti a képesítés kijátszását. Az ott megállapított igazolási módokat nélkülözi a hitelesség garanciáit. A leggyakoribb esetek közé tartozik u. i. az, hogy sziveségből, vagy éppen nem tisztességes

indokból kiállítatik a megkívántató munkabizonyítvány oly egyének számára, a kik szakbavágó műhelyben, vagy gyárban szakbavágó munkával egyáltalában nem, vagy csak igen rövid ideig foglalkoztak. Miután minden segédnek munkakönyvvel kell bírnia, másfelől pedig, mivel az ipartestület leginkább van abban a helyzetben, hogy ellenőrizhesse, vajjon a kimutatandó törvényes kelléknek a tan- és munkaviszony tekintetében egyes esetekben elég van-e téve, a képesítés csak úgy juthat komoly érvényre, ha az iparhatóságok által, képesítéshez kötött mesterségekre, az iparigazolvány csak az illetékes ipartestület meghallgatása mellett és annak véleményezésére adható ki.

A képesítés hatályosabbá tételére nézve a készitendő törvénynovellába oly határozatokat óhajt felvenni, melyek szerint a képesítéshez kötött mesterségek önálló üzésére az igazolvány a tanonc-bizonyítványon kívül, csupán az előirt szakmabeli foglalkozást igazoló munkakönyv bemutatása mellett és csupán az illetékes ipartestület meghallgatása után legyen kiadható; továbbá amaz általános felhatalmazás vétetnék fel, mely szerint a II. fokú iparhatóságok feljogosítottatnánk, hogy különös tekintetbevételt érdemlő körül-

## AZ „ARANYOSVIDÉK” TÁRCZÁJA.

### Bucsúszóra.

Ősz az idő, hull a levél,  
Fecske, gólya bucsút vevél,  
Nagy a világ, én is megyek:  
„Babám, az Isten áldjon meg!”

Sötét felhő száll magasan,  
Sóhajomat viszi búsan;  
Mert a válás fáj szivemnek:  
„Babám, az Isten áldjon meg.!”

Van-e táj, hol derül egykor  
Nekem is egy boldogabb kör!?  
Tudom oda el nem érek.  
„Babám, az Isten áldjon meg!”

Kit a sorsnak átka hány, vet,  
Mindegy annak már az élet;  
Tövises, bár merre lépek:  
„Babám, az Isten áldjon meg!”

Ha felzúg a bánat árja,  
Szivem, s lelkemet átjárja.  
Kiujlnak mind a sebek . . .  
„Babám, az Isten áldjon meg!”

Ejh! . . . de hagyjuk; kezet ide,  
Hú emlékünk tartson össze,  
S érted akár hol szenvedek,  
„Babám, az Isten áldjon meg!”

ZOLTÁN GYULA.

## Egy adat Torda-Aranyosmegye 1848-ki történelméhez.

A bécsi Camarilla, mely eddig a bujtogatás hálóját titokban szötte már most a II-ik oláhhatár alazredesse Urbán által prononciált Erdélyi kerületünkben is. Ezen egyén a megyékhez küldött fölhívó levelében támaszkodott az oláhhatárörökre, s ezeknek több oláh és szász helységek állított küldötteinek előtte kijelentett kívánataikra kimondani meri, hogy ő hivatva érzi magát hazánk ezen Erdély kerületében a békét és a törvényes rendet fentartani, holott hazánknak van törvényes kormánya vannak törvényes hatalmai, melyeknek feladata a béke és a törvényes rend fentartása, melyeket illető jogokat senki magához nem ragadhatja anélkül, hogy a törvényes rend, a béke éppen ezen törvény által fel ne forgattassék.

Nevezett alezredes Urbán nyílt lázadásra hívja föl a népet, midőn azt mondja, hogy a vezérleti alatti határöröknek, s azon követeknek, kik előtte megjelentek, elszánt akarata az unió felbontása, s a magyar király s felelős ministeriumtól teljes elszakadás, midőn kimondja azt is, hogy azok az osztrák ministeriumtól akarnak függeni, melytől állapotuk gyökeres javítását éppen úgy megnyerhetik és midőn ezen célok elérésére a nyilatkozandó hejsegektől százból két ka-

tonát kíván a császári királyi zászló alá és saját vezérlete alá.

Ő felsége a király kétszer erősítette meg a magyar hazánkali egyesülési törvényeket, melyeket országgyűléseink Posonyban és Kolozsvárt birtak, mindenkor körül volt véve a Camarilla cselszövényeitől Bécsben és Innsbruckban mégis megerősítette. Mely kettős ténye által kétségbe hozhatatlan bizonyosságát adta, hogy az unio iránti természetes, jogos követelését az erőszak következtében 300 év előtt elszakasztott egy hazának, sem király, sem senki e földön nincs feljogosítva megakadályoztatni. Tehát az egyesülési törvény, miután ő felsége a király kétszer megerősítette, oly törvény, melyről többé sem tömegek, sem egyes ember ki hazánkban lakik, nem mondhatja, hogy felbontani akarja. Tehát alezredes Urbán nem a törvényes rendet védi, hanem merészelt a törvényes rend ellen nyilván fellépni, merészelt a királyunk ő felsége által kétszer szentesített törvény felbontására serg állítás iránti szándékát kimondani, merészelt magát királyunk ő felsége törvényes tényei fölé emelni, azoknak elrontására zászló alá hívni az elámithatónak remélt népet, s éppen ő felsége zászlója alá. Ez bűnösjáték királyunk szent nevével, pártütési merény hazánk törvényes existenciája alkotmányunk, szabadságunk ellen. Külön akarnak választani bennünket, mert csak így remélik a Camarilla reactionarius zsoldossai megigázhatásunkat.

mények közt, az illetékes ipartestület, illetőleg keresk. és iparkamara meghal-  
gatása után, egyeseket a képesítési  
igazolás kötelezettsége alól esetről-esetre  
felmenthessenek és hogy a keresked.  
minister felhatalmazást nyerne arra,  
hogy egyes kézműiparágak speciális  
viszonyaira való tekintettel, a készítmé-  
nyek teljes előállítására szükséges kie-  
gészítő munkálatok egyesítésére nézve,  
rendeleti uton, kivételes intézkedéseket  
állapíthasson meg: s ha felvételnek ama  
rendelkezés, mely szerint az iparos, ta-  
nonczot csak abban az iparágban tart-  
hat, melyre nézve a törvényes képesi-  
tést kimutatta: végre a 101. §. d) pontja  
teljesen hatályon kívül helyezettnek.

Ezekben ismertetjük rövid körvo-  
nalakban a nagyfontosságú emlékiratot,  
melynek hogy sikere és eredménye  
legyen, iparosaink érdekében nagyon  
kívánatosnak tartjuk.

Sz.—s.

### Felhívás

szegény iskolás gyermekeket segé-  
lyező-egylet alakítására.

Napjainkban, midőn a társadalomnak leg-  
főbb törekvése annak szegényebb osztályát  
mindenféle humanus egyletek alakításával elő-  
mozdítani: igen kívánatos, hogy városunkban  
is hasonló egyletet létesítsünk.

Társadalmilag kell a lehető megtenni arra  
nézve, hogy a vidékek központjainak, a városok-  
nak minél erőteljesebb és miveltebb polgárságot  
teremtünk. S vajjon lehet-e ezen célra való törek-  
vés kezdetének jobbat, helyesebbet találni, mint  
azt, ha a támogatást ott kezdjük, hol arra a legége-  
tőbb szükség van: az iskolánál, illetve a gyer-  
mekseregénél? Az iskolába járok száma pedig a  
nemzetek életképességének hőmérője.

Ha létező iskoláinkat vizsgáljuk, azon  
szomorú tapasztalatra jutunk, hogy a tanulók  
1/3-ad része a nagy szegénység, s ebből kifolyólag  
rubátlanság miatt a téli zord hidegben  
iskolába nem járhat. Az iskolába járók számát  
szaporítani, s a szegénység miatt abból kizár-  
takat az iskolába járásra képesekké tenni,  
lenne legfőbb feladat.

E nemes célt tűztük mi feladatunkkal

A mi bizonyosan befogna következni; de  
nem az elámitani célbavett nép javára, s nem  
is oláhajku polgártársainkéra, hanem azokéra,  
kik a bécsi Camarilla ügynökei. Ha bennünket  
elnyomnak, ti is minden bizonynyal elfogtok  
nyomatni oláhpolgártársaink azon osztrák mi-  
nisztetium által, mely pénzeiteket századok  
óta a hazából kiszivatyuzta, fiaitokat kötéllel  
katonának fogta a ti és idegennépek elnyo-  
mására használta. A mult idők példái kiáltják  
füleitekbe, hogy nyomornál, inségnél, szolgál-  
ságnál egyebet nem várhatunk az osztrák  
miniszteriumtól.

Maga, a törvényeink megtapodásával ki-  
rályunk és törvényes magyar kormánya ellen  
nyíltan fellépni merészelt Urbán alezredes ma-  
nifestumában kimondja, hogy tégedet magyar  
országgyűléseink által felszabadított földbirto-  
kossá és szabadpolgárrá tett nép legelső lé-  
péssel szolgálai állapotokba visszaakar tenni, töl-  
led birtokodot és minden nyert polgári jogai-  
dat elvevén urbéresi állapotodba visszaakar  
taszítani, mondván, hogy az, a mit tenni ké-  
szül „a földesurak javára történik  
leginkább.” Holott te nép tudod, tudnod  
kell miként birtokos szabadpolgárrá emeltetél,  
el kell esmerned, miként a magyar nemzet rop-  
pant áldozatával te nem vagy többé urbéres.  
Alezredes Urbán már is kimondotta, hogy  
van földes úr.

Alezredes Urbán azt is kimondotta, hogy  
a mit tenni készül „leginkább a tisztvi-

mielőtt felhívásunk kibocsátásával a közfigyel-  
met e térre terelnék.

Egyletet alkotni minden anyagi kötelezet-  
ség nélkül, melyben tagsági díj nincsen. Alkal-  
mat adni ezáltal a legszegényebbeknek is, hogy  
játékonyágát gyakorolhassa.

Midőn minden oldalról halljuk, látjuk, ta-  
pasztaljuk, hogy a mostoha anyagi viszonyok  
miatt a szegénység, a szegénység miatt a ru-  
hátlanság, s ennek folytán a nyomor napon-  
ként, mint szedi áldozatait, valóban vérző szív-  
vel gondolunk arra, miként lehetne ezen segí-  
teni. Mert segíteni kell. Ez hazafias kötelesség!

Ennek megvalósíthatása tekintetéből, s  
hogy ez alakulandó egylet felől a kellő tájéko-  
zás megadható legyen, tisztelettel felkérünk  
mindazok, kik a kitűzött emberbaráti cél meg-  
valósítására irányzott törekvésben résztvenni, s  
annak esetleges működését elősegíteni óhajtanak:  
folyó évi szept. hó 20-án d. e. 11 órakor a vá-  
rosháza nagytermében megjelenni ziveskedjenek.

Velits Ödön.

Simó Béla.

## H I R E K.

— **Királyunk** folyó hó 16-án éjjel  
utazott át megyénken a nélkül, hogy  
megállott volna. A virágosvölgyi álló-  
máznál éjjel 12 óra 58 perczkor ment  
keresztül, hol ez alkalomból a város  
2 alkapitánya — igen helyesen — jelen  
volt. Ő felsége a besztercei hadgya-  
korlatokra jött le országrészünkbe s a  
szomszédos megyék küldöttségek által  
tolmácsolták igaz hódolatukat I. Mátyás  
király óta legszeretettebb királyunk előtt.  
Megyénkből főispánunk Bethlen Géza  
gróf szintén jelen volt. Ő felsége te-  
mesvárra utazott, hol a kiállítást tekinti  
meg.

— **Szegény iskolásgyereket segé-  
lyező-egylet** alakulására hívott össze ér-  
tekezletet Simó Béla kir. tanfelügye-  
lőnk és Velits Ödön polgármester f.  
hó 20-án vasárnap d. 11 órára a vá-  
rosház tanaclstermébe. Szives fi-  
gyelmőkbe ajánljuk a humanuson gon-  
dolkozó érdeklődőknek, hogy ez érte-  
kezleten minél számosabban megjelen-  
jenek.

— **Szinészet.** A lefolyt héten ismét  
alkalmunk volt néhány érdekes darabot jól elő-  
adva látni. Szathmári Árpád, a kolozsvári

selők javára teszi,“ ezzel kimondotta,  
hogy az átkos bürocratiát megint visszaakarja  
állítani, s mindezt alezredes Urbán! ő törvé-  
nyeink fölött akar rendelkezni, ön hatalmából  
akar katonát állítani, sereget gyűjteni. Jaj  
akkor neked szegény haza! jaj minden nem-  
zeti különbség nélkül legelső szabad polgá-  
roktól az utolsóig veszve lesztek, veszve le-  
szünk, ha egy ily bitorhatalom emelhetné  
fel fejét.

Oláh, szász, székely, magyar ti mind  
egyenlők lennétek, egyenlők a szolgaságban.  
És te volt kiváltságos nemes osztály fizetnéd  
adódat nem magadnak, nem szeretett hazád  
javára, hanem fizetnél önbefolyásod nélkül  
annyt, a mennyit parancsolna egy idegen ha-  
talom és lennél rabszolgája egy idegen hata-  
lomnak.

Azért képviselő-bizottmányunk vevén az  
irt alezredes Urbán menifestumát a megyekö-  
rében, melyet képvisel, minden intézkedéseket  
megtészen, egyfelől a nép lehető fölvilágosi-  
tására, más felől minden erő kifejtésére a  
mozgó nemzetország rögtönös kiállítására érte-  
síti és fölkeri magyar hazánk törvényes kormá-  
nyát az irt menifestum érdekében a legsietőbb  
a legerélyesebb országos intézkedések iránt,  
hogy lépéseink a legszorosabban összefüggők  
legyenek.

Mi mélyen áthatva vagyunk annak érze-  
tétől, hogy a jog, a törvényesség terén állunk.  
Éppen azért bennünket ezen térről urunk ki-

nemzeti színház tagja két darabban lépett fel,  
s általános tetszést aratott művészi játékával —  
nagyon is gyér közönség előtt. Csütörtökön  
Molnár Gizella jutalomjátékául „Richelieu első  
párba” került színre, ez uttal jobban látogatva.  
Molnár Gizella sok tapsban részesült. Általában  
színészeink játékára csak jót mondhatunk, s a  
kis Tóvölgyi Margit nem sokára nagyobb  
színpadon fog sikert aratni. Ma lesz az utolsó  
előadás, és igen méltányos tényt fog elkövetni  
közönségünk, ha minél tömegesebben vesz részt  
az előadáson, mert míg egyfelől kellemes estét  
szerez magának, másfelől nyomasztó anyagi  
viszonyok között vergődő színészeink sorsán is  
segítve lesz.

— **Apáthi Gyula** kir. törvényszéki  
bíró családját súlyos csapás érte. 12 éves leány-  
kája Ilona, a tüzhely körül foglalatostkodván,  
ruhája meggyuladt s lángba borult. A kis leány  
kifutott az udvarra, s mire eloltották a tüzet,  
annyira összeégett, hogy az égési sebek követ-  
keztében meghalt. A szomorú esemény számos  
ismerői körében általános részvétet keltett.

— **Tűz volt** Ferencz Márton új-tordai  
belső telkén. Egy asztag árpa gyuladt  
meg s a közeli szalmarakások is könny-  
nyen lángba borulhattak volna, ha tűz-  
oltóink erélyesen fel nem lépnek. Így  
sikerült a meggyult asztag nagy részét  
is megmenteni. Valóban kívánatos volna  
az intézkedés, hogy a takarmányt ne  
hozzák be a városba, de a tagosítás  
befejeztéig aligha keresztül vihető.

— **Halálozás.** Márk Ferencz felső-  
ausztriai, Ridi születésű tanuló halt meg  
folyó hó 10-én tifuszban. Szász Domo-  
kos ref. püspök gyermekei mellett mint  
nevelő volt alkalmazva, s bánatos édes-  
anyja temettette el.

— **Turbás Szimion** határpásztor aug.  
hó 14-én este alkonyatkor, marosbogáti  
határon, a törökbuza szélén oly alakot  
látott, a mit kutyának nézett; odalőtt  
s lövése istvánházi Hunyadi Pólit taláta,  
a ki ottan betegen feküdt s a lövés  
folytán augusztus 16-án meghalt.

— **Harasztoson** folyó hó 7-én nagy  
tűz volt, mely gyermeki gondatlanságból kelet-  
kezett. Épületek és gabona asztagok égtek le,  
s Horváth Józsefnek 237 frt 20 kr, Horváth  
Jánosnak 964 frt 50 kr, Király Józsefnek 695  
frt, Nagy Jánosnak 1529 frt, Rácz Vaszinak  
582 frtra menő kára volt. Összes kár 4007 frt  
70 kr. Biztosítva semmi sem volt.

— **A legtöbb adófizető törvényható-  
sági bizottsági tagok** jövő évi névjegy-  
zékének összeállításának alapul szolgáló  
adóhivatali kimutatások 80 frtól felfelé

rályunk iránti rendithetlen hűségtől semmi  
ámitás el nem mozdíthat.

Mi cselekvényeink jogossága, törvényes-  
sége, polgártársaink iránt bebizonyított igazsá-  
gunk, urunk, királyunk iránti hűségünk fogy-  
hatatlan érzetében azon téren, a melyen ál-  
lunk, az ellen, ki ezt megtámadja élethalálra  
vivni készen állunk, vivni utolsó csepp vérig.

Véreink, rokonaink, minden ajku polgár-  
társaink! Felszólítunk benmeteket hasonló in-  
tézkedésekre, a miénkkel összefüggő lépések  
tételére és arra, hogy midőn most hazánkat  
bűnös armány által megdönteni célbavették  
ellenségeink, s már annyira neki bátorodtak,  
hogy ez iránt manifestumot bocsátanak ki. Ha-  
zánk szent érdekében szívvel lélekkel egye-  
sülve hazánkat, királyunkat a megtámadott  
nép szabadságot minden pillanatban védni ké-  
szen álljunk és azon törvényes egyesület,  
melyet országgyűléseink és a király, mint  
törvényes hatalmak létrehozta, armány s erő-  
szak mián felbontatni, élünk, vagy halunk, de  
meg nem engedjük.

Tordamegye állandó bizottmányának  
Tordán, szeptember 19-én 1848 tartott ülésé-  
ből. Kiadta: Tarsoly Gergely, főjegyző.

Közli: Várf. Kádár József.

megfelelőleg az 1886-ik évi XXI. t.-cz. 25. §-ának szeptember 15-től szeptember 24-ig a vármegye kiadó hivatalában közszemlére ki vannak téve s érdekelték által a hivatalos órák alatt megtekinthetők a végből, hogy netáni észrevételeiket megtehessek s az ellen a fentírt időig a vármegye igazoló választmányához felszólalhatnak. Az igazoló választmány ülését, melyben az adóhivatali adatok, valamint az azokra tett észrevételek és felszólamlások alapján a legtöbb adótfizető törvényhatósági bizottsági tagok névjegyzéke összeállítatni, illetőleg kiigazítatni fog, folyó évi szeptember hó 25-én és esetleg azt követő napon d. e. 10 órától kezdődőleg fogja a vármegyeház kis termében megtartani. Azok, kik az 1886. évi XXI. t.-cz. 26-ik §-ában megírt kedvezményt igénybe venni óhajtják, t. i. hogy adójuk kétszeresen számítassék, figyelemzetnek, hogy ebeli igényüket folyó hó 24-ig, írásban, az ülés tartama alatt pedig szóval annyival is inkább igazolják, mivel az, a ki nem jelentkezett, vagy jogosultságát igazolni nem tudja, az idézett t.-cz. 27-ik §-a értelmében az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől ezen egy alkalomra eselik.

— Lapunk 23. számában Thoroczky Sándor nagy birtokosra vonatkozó hírlinket oda igazítjuk ki, hogy a szerencsétlen-

ség Thoroczky Lajos megyei bizottsági tagot érte, ki most is életveszélyesen beteg Tüvisen.

## CSARNOK.

II.

### Szemelvények madagaskári élményeimből.

Irta: Z. KISS ELEK.

Imerina hercegnőnek, nálam nem hogy pofozkodó kedve lett volna, de igen kedves és szelid nőnek találtam őt.

Délután látogatást tettem Willighby tábornoknál, ki rendkívül szívesen fogadott, ebédre marasztalt, s tudatta, hogy felsőbb rendelet folytán másnap a királynőhöz fog bevezetni.

Madagaskár királynőjéhez rendkívül bajos — csak nem lehetetlen — oly európai embernek bejutni, ki nem tartozik a diplomatiakarhoz. Ez okból az engemet, illetőleg belük a ngámat (hegedűért) ért kintetés nagy port vert fel a városban, minek következtése az lett, hogy a vevők és bámulók még nagyobb tömegben sereglettek hozzám, s kitünő üzletem volt a selyem kelméimben.

\* \* \*

A kitűzött időben, estve 8 órakor Willighby tábornoknál voltam, s katonai zenekar és fáklyavilágítás mellett, ünnepélyesen vonultunk be hordszékeinken, a királyi palota udvarára.

A királyi lakot egy régi kőfal veszi körül, melynek tetején, 24 régi vas ágyu bámul

a város felé; persze az ágyuknak csak a csőve van meg, s csak is arra szolgálnak, hogy ünnepélyes alkalmakkor lödözzenek belőlök a mikor is a környező hegy láncolatok 37-szeres viszhangban adják vissza a lövés zaját, mi rendkívüli és nagyszerűen hangzik.

A bejárást 50 testőr őrzi, kik szuronyos fegyverüket mindég kerestbe téve tartják. Megjelenésünkre a tiszt parancsszava hallatszott, s a szuronyok szétnyiltak, s mi egy sötét kapu boltzaton át az udvarra értünk.

A királyné még nem lakik új és fényes palotájában, mivel a berendezés még nincs készen, hanem az ennek udvarán levő régi faépületben, mely bármily nagyszerű is faépületnek: kis kunyhóvá törpül el az óriási új kőpalota mellett.

Az udvar aprókavicssal volt borítva és szurokserpenyők által világítva. A bejáráshoz három sor külépcső vezet fel, az épületet két ül széles, faoszlopos tornác veszi körül. Az emelet ablakai fényesen ki voltak világítva.

Belépve a földszinti nagyterembe, melynek mennyezetét 36 vastag mahagóni faoszlop tartja, azt minden képzelhető egyenruhát viselő főnemesek és főtisztekkel tönve találtam, kiknek barátságos köszönéseiket viszonzva, — a nyitvahagyott szabad helyen — a terem közepéből kiinduló, szünyeckekkel borított, falépcsőzetben, a királyné eltogadó termébe jutottam fel.

(Folyt. következik.)

## H I R D E T É S E K.

Sz. 5648.

1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegítő pénztár végrehajtónak Gardus Vaszília luj Tanászi és neje Csorlya Mária megrehajtást szenvedő elleni 99 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (felvinczi kir. járásbíró) területén levő Mohács község határán fekvő, a mohácsi 95 sz. tjkben A + 1-6. 8-13. és 15-20. rsz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 356 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1891. évi nov. hó 17-ik napján d. e. 9 órakor Mohács község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 35 frt 60 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 17-én.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**Solymosi Miklós,**  
kir. törvényszéki bíró

Sz. 5649.

1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kisegítő-pénztár végrehajtónak Parducz Gavrilla luj Todor és neje Mira Zsuzsanna végrehajtást szenvedő elleni 150 frt — kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén levő Mohács község határán fekvő, a mohácsi 36. sz. tjkben A + 1-18. rdsz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 406 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. nov. hó 17-ik napján d. e. 9 órakor Mohács község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 40 frt 60 kr o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz.

42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 18-án.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól.

**Solymosi Miklós,**  
kir. törvényszéki bíró.

Sz. 5650.

1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegítő pénztár végrehajtónak Kalin Petru a Nászti és neje végrehajtást szenvedő elleni 100 frt — kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén levő, Hidas község határán fekvő, a hidas 269. sz. tjkben A + 1-3 5-6 és 8-14 sz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 323 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi nov. 23-ik napján d. e. 9 órakor Hidas község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan vételárának 10%-át vagyis 32 frt 30 kr o. é. készpénzben, vagyis az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tordán, 1891. évi július 18. án.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól.

**Solymosi Miklós,**  
kir. törvényszéki bíró.

Sz. 5645.

1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegítő-pénztár végrehajtónak Susman Todor a Kornyi és neje Rusz Máriausz végrehajtást szenvedő elleni 9 frt tőkekövetelés és járuléka

iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén levő Mohács község határán fekvő, a mohácsi 59. sz. tjkben A + 1-22 rsz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 420 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi nov. hó 16-ik napján d. e. 9 órakor Mohács község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 42 frt — krt o. é. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tordán, 1891. évi július 27-én.

A tordai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól.

**Solymosi Miklós,**  
kir. törvényszéki bíró.

Sz. 5646.

1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegítő-pénztár mint végrehajtónak Susman Györgye luj Jákob végrehajtást szenvedő elleni 80 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén levő Mohács község határán fekvő a mohácsi 11. sz. tjkben A + 1-27. rsz. a. foglalt a Susman György luj Jákob és neje Popa Oane tulajdonát képező ingatlanokra az 1881. évi 60. t.-cz. 156. § alapján az árverést összesen 599 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor Mohács község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 69 frt 90 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál

előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. július hó 17-ik napján.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**Solymosi Miklós,**  
kir. törv. széki bír.

Sz. 5647  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak, Parducz Togyer Iuj Vaszi és neje Armás Lina végrehajtást szenvedő elleni tőkekövetelése ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén lévő, Mohács község határán fekvő a mohácsi 132 sz. tjkvben A—1—15 rsz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 440 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi november hó 16-ik napján** d. e. 9 órakor Mohács község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 44 frtot o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 17-ik napján. A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5653.  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak Iliá Tanaszki végrehajtást szenvedő elleni 85 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén lévő F.-Füged község határán fekvő a f.-fügedi 26. sz. tjkvben A—1—9. 11—14. rsz. a. foglalt ingatlanokra az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-a alapján az árverést összesen 533 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi november hó 24-ik napján** d. e. 9 órakor Felső-Füged község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 53 frt 30 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 18-án.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5654.  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak Iliá Josif végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén lévő Felső-Füged község határán fekvő, a f.-fügedi 7. sz. tjkvben. A—1—25. rsz. a. foglalt ingatlanra az árverést összesen 719 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi november hó 24-ik napján** délelőtt 9 órakor Felső-Füged község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 71. frt 90 krt

o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 18-án.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5656  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak, Boár Kosztantin végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a tordai kir. járásbíró) területén lévő, Ar.-Lóna község határán fekvő, az ar. lonai 85. sz. tjkvben A—1, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16—21. rsz. a. foglalt s még Boár Kosztán nevéen álló ingatlanokra, valamint időközben az ar.-lonai 665. sz. tjkvben átvitt 1310/2. 1778/2. 1779/2. hrsz. a. foglalt s jelenleg Laczkó Nikuláj és neje Zsurzs Anó nevéen álló ingatlanokra, továbbá id. közben az ar.-lonai 701. sz. tjkvben és átvitt 533/1, 672/2, 21512/1 hrsz. a. foglalt s jelenleg Boár Susána és Boár Sofia nevéen álló ingatlanokra az árverést összesen 787 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. november hó 30-ik napján** d. e. 9 órakor Aranyos-Lóna község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 78 frt 70 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 23-án.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5700  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak Juonás Kosztantin I. Nikuláj végrehajtást szenvedő elleni 93 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén lévő Alsó-Füged község határán fekvő, az alsó-fügedi 58 sz. tjkvben A—1—5, 7—9, 12—16. rsz. a. foglalt ingatlanokra az árverést összesen 674 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi november hó 25. én** délelőtt 9 órakor Alsó-Füged község határán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 67 frt 40 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. évi július hó 18-án.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5699  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak, Iliá Saxon és Iliá Stefan végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkeköve-

telés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (a felvinczi kir. járásbíró) területén lévő F.-Füged község határán fekvő a f.-fügedi 90. sz. tjkvben A—1—27. rsz. a. foglalt ingatlanokra az 1881. évi 60. t.-cz. 156. §. alapján az árverést összesen 899 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor F.-Füged község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis az 89 frt 90 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán 1891. évi július hó 18-án

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 5698  
1891. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tordai Kisegető-pénztár végrehajtónak, Morár Simion végrehajtást szenvedő elleni 253 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvényszék (az aljárói kir. járásbíró) területén lévő Bikalat község határán fekvő, a bikalati I. r. 62. sz. tjkvben A—1—5 és 7—22 rsz. a. foglalt s Morár Simion, Fodor Mária és Morár Juon tulajdonát képező ingatlanokra az 1881. évi 60. t.-cz. 156. §. alapján, méé pedig a 108, 109 hrsz. 178 frt, 201 hrsz. 22 frt, 208, 209, 210/1, 211 hrsz. 36 frt, 218 hrsz. 19 frt, 222, 223 hrsz. 2 frt, 263 hrsz. 25 frt, 266, 267 hrsz. 7 frt, 674, 675, 676 hrsz. 25 frt, 681. 682 hrsz. 8 frt, 693, 694 hrsz. 9 frt, 751, 752 hrsz. 22 frt, 757, 758, hrsz. 10 frt, 889, 890 hrsz. 10 frt, 943, 944 hrsz. 12 frt, 969, 970 hrsz. 105 frt, 1056, 1057, 1058, 1059 hrsz. 25 frt, 1061, 1062 hrsz. 15 frt, 1069, 1070 hrsz. 21 frt, 1101, 1102 hrsz. 18 frt, 1110 hrsz. 13 frt, 1140, 1141 hrsz. 66 frt, az árverést összesen 748 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelté és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 12-ik napján délelőtt 9 órakor Bikalat község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 64 frt 80 krt o. é. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tordán, 1891. évi július 15-én.

A tordai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól.

**SOLYMOSI MIKLÓS,**  
kir. törvényszéki bír.

Sz. 530—1891.  
bírói végrehajtó.

### Arverési hirdetmény.

A kir. járásbírósnak 2576—1889. sz. kiküldése alapján közhírré tette ik, hogy örményesen Ana és társának Szelistyei, Popa Iliá és Popa Józsviv alperesek elleni 200 forint tőke s járuléka iránti kielégítési végrehajtása tárgyában alperes az 1890. évi július hó 23-án bíróság lefoglalt és 352 frtra becsült 1. Popa Iliától 2 tehén, 10 juh és 1 ökörsekér 200 frt 2. Popa Józsvivtól 1 kanczáló, 1 szeker, 1 hám 147 frt ingóságaira az árverés **1891. okt. hó 2-án** d. e. 10 órára Szelistyén alperesek házána kitűzetik, miről felek lehető tulajdoni vagy elsőbbségi igénylők, valamint a kir. pénzügyigazgatóság és venni szándékozik ezennel a törvényszerű intézkedés megtehetése s tudomásvétel végett értesítetnek.

A kir. járásbírósnak r. végrehajtójától.

Tordán, 1891. szept. hó 10-én.

**Lukacs Sandor,**  
bírói végrehajtó.